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5.- El trànsit i el transport públic  

 

 

5.1.-Dins d’Andorra, vostè es desplaça normalment en un vehicle particular o 
utilitza el transport públic? 
 

522 68,3

116 15,2

21 2,8

102 13,3

3               0,4

765 100,0

Vehicle particular

Transport públic

Tots dos regularment

Cap

Nc

Total

Casos Percentatge

 
 
Un 68% dels enquestats declara que utilitza de manera habitual un vehicle particular per 
desplaçar-se per Andorra, mentre que un 15% declara que ho fa només amb transport 
públic i un 3% dels enquestats declara que utilitza els dos mitjans indistintament. Per 
una altra part, el 13% afirma que no fa servir cap transport per desplaçar-se 
habitualment per Andorra (en la major part dels casos es desplacen a peu).  
 
Pel que fa a les característiques de les persones que utilitzen més cada tipus de transport, 
podem veure que els homes, sobretot els que tenen entre 25 i 55 anys són els que 
utilitzen més el vehicle particular per desplaçar-se (en un 85% dels casos), i els que fan 
servir més el transport públic són els més joves, de 18 a 25 anys, amb un 24%. La 
proporció dels que més van a peu (que no fan servir ni transport públic ni vehicle 
particular), en relació als homes són els que tenen més de 55 anys, amb un 15% dels 
casos d’aquesta franja d’edat, mentre que dins de les altres franges la xifra baixa al 
voltant del 7%.  
 
Per una altra part, les dones són les que més fan servir el transport públic i van més a 
peu (el 21% declaren que el fan servir i un altre 18% declara que no fa servir cap dels 
dos sistemes de transport ), fet que demostra com encara en alguns casos persisteix la 
divisió tradicional de rols, de forma que són els homes qui condueixen i qui normalment 
agafen el cotxe per desplaçar-se. En canvi, les dones, o bé no condueixen (sobretot pel 
que fa a les dones de més edat, de les quals el 26% utilitza el transport públic i pel que 
fa a les més joves, que encara no disposen de carnet de conduir ) o bé  no disposen del 
vehicle familiar (en el cas que la família només disposi d’un cotxe), perquè és la parella 
qui se l’enduu per treballar i han d’optar pel transport públic per desplaçar-se. 
Evidentment  les dones que treballen en la mateixa parròquia on viuen no utilitzen cap 
mena de transport. De fet, moltes dones prefereixen buscar feines properes a la llar per 
qüestió d’estalvi de temps  en el desplaçament i poder guanyar aquest temps per dur a 
terme les tasques familiars. Per aquesta raó s’aprecia que les dones van més a peu que 
els homes, sobretot les més grans (un 25%). Les més joves i les de 25 a 39 anys estan al 
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voltant del 15%, mentre que amb les de més de 40 a 55 anys, aquest percentatge puja 
fins el 19%. 
Com hem comentat, però, aquest no és el cas de totes les dones, ja que les d’edat 
compreses entre 25 i 39 anys  han adquirit hàbits molts similars als dels homes i són les 
que menys fan servir transport públic (un 17%) 
 
Pel que fa als estudis i ocupacions, hi ha una relació entre menys estudis i utilitzar més 
el transport públic (23% dels que tenen estudis primaris i un 6% dels que tenen estudis 
universitaris), així com per ocupacions podem veure que els estudiants (un 41%), les 
mestresses de casa (un 29%), els treballadors no qualificats i els jubilats són els 
enquestats que més fan servir el transport públic (un 41%, un 29%, un 26% i un 23% 
respectivament). Per un altre costat podem veure que els administratius només fan servir 
el transport públic en un 6%.  
També coincideixen els que més van a peu amb els grups que més fan servir el transport 
públic (els menys qualificats i els jubilats al voltant del 20% i els estudiants i mestresses 
de casa al voltant del 14%). 
 
A mode de conclusió es pot apreciar que la major part de les persones que tenen vehicle 
propi, fan servir molt poc el transport públic, quedant aquest relegat als més joves que 
encara no tenen cotxe, a les dones més grans, a les categories laborals menys 
qualificades, jubilats... En aquest sentit el transport públic actual a Andorra en la major 
part dels casos no dissuadeix d’utilitzar un vehicle particular, o dit amb altres paraules, 
la majoria de les persones quan accedeixen a un  vehicle propi deixen d’utilitzar  el 
transport públic.  
 

233 69 11 89

57,9% 17,2% 2,7% 22,2%

35 7  1

82,2% 15,8%  2,0%

252 40 10 11

80,2% 12,8% 3,3% 3,6%

Parròquies més poblades Andorra
la Vella- Escaldes-Engordany

Parròquies menys poblades
(Canillo i Ordino)

Parròquies mitjanes (La
Massana-Encamp-Sant Julià)

Vehicle
particular

Transport
públic

Tots dos
regularment Cap

 
 
En relació a la parròquia on habiten els enquestats, hem hagut d’agrupar les parròquies 
per poder tenir resultats representatius. S’observa que són les parròquies centrals 
(Andorra la Vella i Escaldes), les que menys utilitzen el transport particular (un 60%). 
Aquestes parròquies són també on més es va a peu (un 22%). Segurament, en aquestes 
parròquies tenim la proporció més alta d’habitants que tenen la feina i/o els diferents 
serveis que utilitzen molt a prop d’on habiten. 
Per contra, la resta de parròquies, són les que més utilitzen el transport privat, quedant-
se en una posició intermitja  Sant Julià (un 70%). 
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En relació al transport públic, podem veure que els d’Andorra la Vella (que també són 
els que tenen el millor servei de transport públic), són els que més fan servir aquest 
mitjà (un 20%), seguit de Sant Julià (un 17%).  La resta de parròquies utilitzen menys el 
transport públic i la major part dels seus habitants necessiten algun mitjà de transport 
pels seus desplaçaments (molts pocs han respost que no utilitzen cap mitjà de transport 
de manera habitual).  
 
 
5.2.-(Als que se desplacen en vehicle particular) Quin tipus de vehicle? (resposta 
múltiple)        
 

504 95,8%

48 9,1%

1 ,2%

2 ,5%

Cotxe

Moto

Bicicleta

Camió

Casos % resp. col.

 
 
 
Pràcticament el 96% dels enquestats que es desplacen en vehicle particular ho fa en 
cotxe particular. Encara que tenim molt pocs casos, i això fa que les proves estadístiques 
no siguin representatives, hem apreciat que hi ha més homes que dones que fan servir 
una moto per desplaçar-se, i més els residents a les parròquies centrals (és un vehicle 
més destinat a trajectes curts i enmig de les cues. Hem de considerar el clima com un 
factor que inhibeix la seva utilització en molts mesos de l’any, sobretot a les parròquies 
altes).  
 
 
5.3.- (als que es desplacen en vehicle particular) Quin és el principal motiu pel qual 
no utilitza normalment el transport públic?   
 

64 12,3

34 6,6

3 ,5

70 13,4

14 2,6

198 38,0

105 20,0

9 1,8

11 2,0

14 2,8

522 100,0

Horaris

Freqüència del servei

Preu del bitllet

Trajecte (transport públic
no arriba a la destinació)

Durada del trajecte

Comoditat
(independència de
desplaçament)

Guanyar temps amb el
vehicle particular

Costum

Altres

Ns/nc

Total

Casos Percentatge
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La major part dels enquestats que no utilitzen el transport públic declara que ho fa per 
comoditat (38%) i també perquè guanya temps desplaçant-se en vehicle particular 
(20%). Altres factors com el trajecte (un 13%) i la limitació dels horaris (12%) també 
inhibeix la seva utilització. De tota manera podem considerar aquests factors com 
relacionats amb els anteriors, puix que amb més freqüència de servei, amb més varietat 
de trajectes i/o amb una extensió dels horaris, el transport públic guanyaria en comoditat 
i/o en rapidesa, i a més a més estalviaria a la població d’altres costos com l’aparcament. 
 
 
 
5.4.- (Als que utilitzen el transport públic regularment) Valori entre 1 (molt dolent 
) i 5 (molt bo) els següents aspectes relacionats amb el transport públic?  
 

5.4.1.- Horaris 

16 11,9

33 24,1

50 36,4

22 16,4

15 11,2

137 100,0

Molt dolent

Dolent

No bo ni dolent

Bo

Molt bo

Total

Casos Percentatge

 
 
Hi ha més proporció d’enquestats (un 35%) que fan servir els transport públic que 
valoren negativament els horaris d'aquest transport, mentre que un 27% opina que són 
bons. L’altre 36% ens diu que regular.  Encara que tenim pocs casos dins de la nostra 
mostra i per  tant no és representatiu,  s’ha de destacar que els habitants de les 
parròquies més altes són els més crítics amb els horaris del transport públic. Les altres 
parròquies es queden en una posició intermitja, essent els més contents els usuaris de les 
parròquies centrals.   
 

5.4.2.- Freqüència del servei 
 

13 9,7

33 24,3

51 37,6

20 14,4

19 14,0

136 100,0

Molt dolent

Dolent

NI bo ni dolent

Bo

Molt bo

Total

Casos Percentatge
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Un 34% dels  casos opina també que la freqüència del servei és bona i el 28% pensa que 
és dolenta. En aquests pregunta també podem observar que els habitants d’Andorra la 
Vella i Escaldes-Engordany són menys crítics amb la freqüència del servei en 
comparació als habitants de la resta de les parròquies (un 27% per un 43%, 
respectivament).  
 
 

5.4.3.- Preu del bitllet  
 

20 14,4

35 26,0

34 25,0

28 20,4

19 14,2

136 100,0

Molt dolent

Dolent

Ni bo ni dolent

Bo

Molt bo

Total

Casos Percentatge

 
 
 
El 40% dels enquestats afirma que el preu del bitllet és “dolent” o “molt dolent”, mentre 
que un 35% dels enquestats afirma que és “bo” o “molt bo”. També aquí podem veure 
que les parròquies centrals tenen menys proporció de persones crítiques (un 32% de 
dolent o molt dolent) que la resta de les parròquies (un 52%). Per variables 
sociodemogràfiques els resultats que tenim no són representatius encara que lògicament 
sembla que les persones amb un estatus ocupacional inferior i els més joves (grups que 
normalment tenen menys poder adquisitiu) són els que més estan insatisfets. 
 
 

5.4.4.- Trajecte (el transport  arriba a la destinació desitjada) 
 
 

6 4,4

20 14,6

32 23,5

49 36,1

29 21,4

135 100,0

Molt Dolent

Dolent

Ni bo ni dolent

Bo

Molt bo

Total

Casos Percentatge

 
 
Un 19% qualifica  el “trajecte” (si el transport arriba a la destinació desitjada) com 
dolent o molt dolent, mentre que un 57% el qualifica com bo o molt bo. També aquí hi 
ha una diferència entre les parròquies centrals, que també relativament tenen la població 
menys dispersa, i les altres parròquies en la crítica d’aquest punt (un 12% de les 
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parròquies centrals considera que el servei és dolent o molt dolent, mentre que de les 
altres parròquies aquest percentatge augmenta fins el 27%).  
 
De tota manera, en un altre estudi  seria interessant analitzar específicament  la 
percepció d’aquest punt (i dels altres) dels habitants de pobles del Principat allunyats 
d’Andorra la Vella i Escaldes o de les capitals de la seva parròquia i que tenen més 
dificultats per accedir al transport públic.   
 

5.4.5.- Durada del trajecte  
 

6 4,4

25 18,8

51 38,3

37 27,5

15 10,9

134 100,0

Molt Dolent

Dolent

Ni bo ni bolent

Bo

Molt bo

Total

Casos Percentatge

 
 
El 38% dels enquestats afirma que la durada del trajecte és bona o molt bona, mentre 
que un 23% declara que és dolenta o molt dolenta. En aquesta pregunta no hi ha 
diferències destacades entre el que opinen els enquestats de les diferents parròquies.  
 

5.4.6.- Confort (Relacionat amb el transport públic: escales, seients, etc.) 
 
 

5 3,4

11 7,9

36 26,3

48 35,7

36 26,7

136 100,0

Molt dolent

Dolent

Ni bo ni dolent

Bo

Molt bo

Total

Casos Percentatge

 
 
En aquesta pregunta l’opinió majoritària és que hi ha un bon o molt bon confort dintre 
del transport públic (un 62% dels enquestats ho afirma) i només un 11% dels enquestats 
pensa que la qualitat del confort és dolenta o molt dolenta. 
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5.4.7.- Parades d’autobús (si són suficients, si estan en bones condicions, etc.) 
 

8 6,3

27 20,4

31 23,2

36 26,9

31 23,2

133 100,0

Molt dolent

Dolent

Ni bo ni dolent

Bo

Molt bo

Total

Casos Percentatge

 
 
El 27% dels enquestats opinen que les parades o no són suficients o no estan en bones 
condicions, mentre que un 50% opinen que sí que estan bé. És de destacar que, al 
contrari que les altres preguntes d’aquest epígraf, els enquestats de les parròquies 
centrals valoren de forma més negativa aquest punt que la resta de les parròquies (un 
29% per un 22%, respectivament).  
 
 
5.5.- En relació al trànsit i segons la seva experiència, en quines hores hi ha més 
problemes per circular per les carreteres d’Andorra? 
 

365 48,2%

29 3,8%

3 ,3%

23 3,0%

369 48,8%

133 17,6%

5 ,7%

18 2,4%

203 26,9%

199 26,3%

373 49,3%

167 22,1%

8 1,1%

5 ,6%

12 1,6%

De les 8 a les 9 hores

De les 9 a les 10 hores

De les 10 a les 11 hores

De les 12 a les 13 hores

De les 13 a les 14 hores

De les 14 a les 15 hores

De les 15  a les 16 hores

De  les 16 a les 17 hores

De les 17  a les 18 hores

De les 18 a les 19 hores

De les 19 a les 20 hores

De les 20 a les 21 hores

De les 21  a les 22 hores

Cap problema

Ns/nc

Casos % resp. col.

 
 
Com podem apreciar en el quadre anterior, hi ha tres franges horàries on es concentren 
els problemes a l’hora de circular per la xarxa viària del Principat. Aquestes franges són 
de 19 a 20 hores, de les 13 a les 14 hores i de les 8 a les 9 hores del matí. Aquests 
percentatges tant elevats en aquestes tres franges segurament venen determinades per la 
concordància dels períodes d’activitat de moltes empreses, negocis, horaris escolars... 
en un interval de temps  molt estret que fa que es pugui sobrepassar la capacitat de la 
xarxa viària andorrana.  
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Per una altra part, també és de destacar com a partir de les 17 hores comencen a detectar 
més problemes els nostres enquestats a l’hora de poder circular (que coincideix amb la 
sortida dels nens de l’escola i també són les hores amb més activitat comercial).  
 
 
5.6.- Quines zones creu que són més problemàtiques a l’hora de circular per 
Andorra? 
 

338 50,1%

319 47,2%

173 25,6%

132 19,6%

82 12,2%

79 11,7%

70 10,3%

65 9,6%

64 9,4%

52 7,7%

48 7,2%

Av. Meritxell

Av. Carlemany

Entrada d'Escales (Des de la Massana)

Carretera general (zona de la Margineda)

Av. Fiter i Rossell

Cruïlla de la Comella

Av. Tarragona

Entrada d'Escaldes (Des d'Encamp)

Av. Santa Coloma

Rotonda d'Andorra

C/ Prat de la Creu

Casos % resp. fila

 
 
Aquesta taula és un resum on tenim les zones que més han destacat els nostres 
enquestats com les més problemàtiques a l’hora de circular per Andorra. 
  
En l’annex 11.4 hi ha una taula que recull en detall totes les zones considerades com les 
més  problemàtiques a l’hora de circular pel Principat.  
 
 
5.7.- Com creu que es podria millorar el trànsit a Andorra? (Multiresposta) 
 

204 26,6%

185 24,2%

105 13,8%

93 12,2%

61 8,0%

51 6,7%

24 3,2%

15 1,9%

13 1,8%

8 1,1%

22 2,9%

146 19,2%

Ampliant infraestructures (túnels, circumval·lacions...)

Millorant i ampliant el transport públic

Millorant les carreteres

Utilitzant més el transport públic

Limitant la circulació dels vehicles particulars

Metro aeri

Ampliant les places de parking

Milloran la formació dels agents de circulació

Modificant els horaris laborals

Automatitzar la gestió del trànsit (fican més semàfors)

Altres

Ns/nc

Casos % resp. col.
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En l’annex 11.5 hi ha desglossada la categoria d’altres. 
 
 
Entre les principals propostes dels enquestats per millorar el trànsit a Andorra destaquen 
l'ampliació de les infrastructures i millorar les carreteres (entre les dues categories 
sumen  un 40% de les respostes), i les propostes destinades a millorar i utilitzar més el 
transport públic (si a més a més afegim els que han contestat “posar en marxa el metro 
aeri” sumen un 43%). Per una altra part, tenim altres propostes com limitar la circulació 
dels vehicles particulars (un 8%), ampliant les places de pàrking (un 3%), millorant la 
formació dels agents de circulació  (un 2%), modificar els horaris laborals (un 2%) o 
automatitzar més la gestió del trànsit (un 1%).     
 
 
 
5.8.- Creu que la informació sobre el trànsit dels panells és molt, bastant, poc o 
gens útil (serveix per millorar la circulació i/o evitar les retencions a les 
carreteres)? 
 

59 7,7

393 51,4

197 25,8

52 6,8

63 8,3

765 100,0

Molt útil

Bastant útil

Poc útil

Gens útil

Ns/nc

Total

Casos Percentatge

 
 
 
El 58% dels enquestats declara que la informació dels panells és molt o bastant útil, 
mentre que el 32% afirma que és poc o gens útil. Al creuar aquesta pregunta amb les 
diferents variables sociodemogràfiques podem apreciar que les dones troben que aquests 
panells són més útils que els homes (un 62% de les dones per un 56% dels homes). Per 
nacionalitat podem comprovar que els andorrans són els que lleugerament menys útil 
troben aquests panells (encara que aquest fet el tenim que emmarcar en relació a altres 
preguntes sobre serveis de les diferents administracions, on el col·lectiu més crític és 
també el de nacionalitat andorrana. Per una altra part,  pot ser que el col·lectiu andorrà, 
al ser un col·lectiu marcadament autòcton i proper al territori, té un més gran 
coneixement de les carreteres, i això fa que no doni tanta importància als panells). 
 
 


